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АНОТАЦІЯ 

 

Буднік І.В. Обліково-аналітичне забезпечення управління 

нематеріальними активами. – Кваліфікаційна наукова праця на правах 

рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 071 – Облік і оподаткування. – Одеський національний 

економічний  університет, Одеса. 2020. 

У дисертації висвітлені теоретичні, методичні та практичні засади 

обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами, а 

також сформульовано висновки та рекомендації, спрямовані на застосування 

методики в діяльності підприємств у сучасних умовах. 

Розкритий взаємозв’язок між ринковою, балансовою вартістю великих 

компаній України та США, а також питомою вагою нематеріальних активів у 

складі балансової та ринкової вартості підприємств. Проведено порівняльний 

аналіз на базі фінансової звітності досліджуваних підприємств, що дозволило 

прослідкувати тенденцію щодо впливу наявності нематеріальних активів на 

прибутковість акцій та інвестиційну привабливість суб’єктів господарювання. 

Проаналізовані підходи до розуміння сутності нематеріальних активів з 

боку українських та закордонних вчених, а також вивчені та розкриті визначення 

даного поняття, що наведені у вітчизняних та міжнародних нормативно-

правових актах. На базі проведених досліджень запропоновано авторське 

формулювання терміну «нематеріальні активи», призначення якого полягає у 

кращому розумінні даного поняття та усуненні розбіжностей, що виникають у 

його трактуванні на основі наявної нормативно-правової бази. 

Проведено порівняльний аналіз моделей класифікації нематеріальних 

активів, як регламентованих на законодавчому рівні, так і пропозицій з боку 

українських та закордонних вчених. Досліджено основні тенденції формування 

структури нематеріальних активів провідних американських та українських 

компаній на базі фінансової звітності досліджуваних підприємств. Наведені 
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результати дозволили розробити пропозиції щодо розширення класифікації 

нематеріальних активів залежно від напрямів віднесення їх амортизаційних 

відрахувань, а також від терміну корисного використання інших активів. Дані 

нововведення покликані удосконалити аналітичний облік витратної складової 

використання нематеріальних активів, покращити інформаційне забезпечення 

управління такими активами.  

Систематизовано особливості процесу ідентифікації нематеріальних 

активів, вимоги, яким повинен відповідати даний актив для того, щоб 

визначатися як ідентифікований, а також проблемні аспекти, які виникають під 

час здійснення такого процесу. Було розроблено алгоритм ідентифікації 

нематеріальних активів, який включає послідовне розкриття складових етапів 

досліджуваної процедури, необхідних підтверджуючих документів у розрізі 

класифікаційних груп нематеріальних активів та шляхів їх надходження, які 

повинні супроводжувати проходження кожного етапу. Розроблено 

рекомендовану форму Висновку комісії з ідентифікації об’єкту нематеріального 

активу, покликану відобразити тільки необхідну інформацію, яка стосується 

об’єкта, що досліджується не предмет ідентифікованості, та підстави 

зарахування його на баланс саме у складі нематеріальних активів. 

 Окреслено основні проблемні питання, що виникають під час визнання 

нематеріальних активів у практиці сучасного обліку. Здійснено порівняльний 

аналіз вимог до визнання об’єкту обліку у якості нематеріального активу з боку 

міжнародного та вітчизняного стандарту, а також Концептуальної основи 

Міжнародних стандартів фінансової звітності. Виявлені вагомі фактори щодо 

визнання нематеріальних активів, які не були враховані у стандартах обліку. 

Пропозиції щодо гармонізації перерахованих нормативно-правових актів 

дозволили навести рекомендації стосовно формування інформації у примітках 

до фінансової звітності, які покликані розкрити ступінь ймовірності настання та 

опис факторів впливу на можливість визнання нематеріального активу. 

 За результатами дослідження підходів, методів та етапів оцінки 

нематеріальних активів дозволило з’ясувати, що  жоден із досліджених 
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механізмів оцінки нематеріальних активів на сьогодні не є універсальним та 

адаптованим під потреби того чи іншого суб’єкта господарювання. Задля 

удосконалення процедури оцінки нематеріальних активів було розроблено та 

запропоновано відповідний комплексний підхід, який спрямований передусім на 

оцінку вартості нематеріальних активів шляхом поєднання більше ніж одного 

підходу у розрізі груп нематеріальних активів. 

 Особливу увагу приділено принципам формування облікової політики на 

предмет нематеріальних активів. Визначено основні складові елементи Наказу 

про облікову політику, що стосується нематеріальних активів. Провівши 

детальний аналіз нормативно-правової бази та напрацювань науковців, було 

визначено найбільш оптимальні методи нарахування амортизації у розрізі 

окремих груп нематеріальних активів, що супроводжується систематизацією 

основних їх переваг та недоліків. 

 Наведено пропозиції щодо оптимізації здійснення процесу перевірки 

зменшення корисності нематеріальних активів з невизначеним строком корисної 

експлуатації або нематеріальних активів, ще не придатні для використання, 

шляхом порівняння балансової вартості із сумою його очікуваного 

відшкодування, використовуючи кількісний підхід. Справедливу вартість 

запропоновано оцінити за допомогою доходного підходу з використанням 

моделі дисконтованого грошового потоку з урахуванням середньозваженої 

вартості капіталу. 

 За підсумками аналізу типових форм первинних документів обліку 

нематеріальних активів, визначених у Наказі Міністерства фінансів України 

№ 732 «Про затвердження типових форм первинного обліку об’єктів права 

інтелектуальної власності в складі нематеріальних активів», було з’ясовано 

недостатність регламентованої документації для необхідного детального 

відображення таких активів у обліку, що призводить до відсутності повної 

фіксації у первинних документах усіх ланок облікового процесу на даній ділянці. 

Як наслідок, була здійснена розробка окремих форм первинної документації, 

покликана удосконалити документування об’єктів права інтелектуальної 
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власності, яка відображає калькулювання витрат на створення або поліпшення 

об’єкту нематеріального активу, переміщення нематеріальних активів між 

філіями та структурними підрозділами підприємства, амортизацію 

нематеріальних активів у залежності від обраних методів, обмін нематеріального 

активу на неподібний об’єкт, переоцінку нематеріальних активів. 

 Запропоновані форми первинних документів, а також ті, що 

регламентовані законодавством України, порядок їх руху, заповнення та 

зберігання відображені у рекомендованому графіку документообігу 

документації з обліку нематеріальних активів на підприємстві, який був 

розроблений у рамках проведеного дослідження. 

 Представлено пропозиції в частині удосконалення побудови робочого 

плану рахунків в частині облікового відображення нематеріальних активів 

відповідно до авторського підходу розуміння їх облікової природи. Для обліку 

незношуваних нематеріальних активів запропоновано відкриття рахунку 

126 «Незношувані нематеріальні активи з невизначеним терміном експлуатації» 

з відповідними аналітичними рахунками: 126.1 «Торгові марки», 126.2 «Торгові 

знаки», 126.3 «Бренд», 126.4 «Нематеріальні активи в процесі розробок», 

126.5 «Інші незношувані нематеріальні активи». Для обліку витрат, що 

безпосередньо можуть бути пов’язані з нематеріальними активами підприємства, 

тобто мають відповідне спрямування, запропоновано відкрити такі рахунки 

обліку як: 39.1 «Витрати майбутніх періодів нематеріального спрямування» 

(39.11 «Витрати на засоби індивідуалізації (бренди, заголовки, назви видань 

тощо)»; 39.12 «Інші витрати нематеріального спрямування»); 977.1 «Інші 

витрати нематеріального спрямування (витрати на створення, реорганізацію, 

переміщення підприємств/установ або їх частин)». Запропоноване 

запровадження забалансового субрахунку 010 «Внутрішньо створений гудвіл» 

дозволяє мати розуміння про вартісне вираження такої величини,  як внутрішньо 

створений гудвіл, та є необхідним для розуміння того, як саме і за рахунок чого 

формується у тій чи іншій мірі ринкова вартість компанії. 
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Під час аналізу діючої практики формування зовнішньої звітності в частині 

надання інформації про нематеріальні активи підприємства, а також сутності та 

принципів таксономії фінансової звітності України, були розроблені та 

систематизовані рекомендації щодо структури та опису усіх складових даних 

про нематеріальні активи, які повинні розкриватися у примітках до фінансової 

звітності.  

Вирішення проблемних питань стосовно підвищення аналітичності 

облікових даних, що сприяють формуванню деталізованої та своєчасної звітності 

для прийняття оперативних рішень її користувачами, обумовило розробку і 

формування пакету внутрішньої звітності щодо операцій з нематеріальними 

активами, який містить наступні рекомендовані документи: ВЗ/НМА-1 «Звіт про 

склад та вартість нематеріальних активів на промисловому підприємстві», 

ВЗ/НМА-2 «Звіт про ефективність використання нематеріальних активів 

промислового підприємства», ЗВЗ/НМА «Загальний внутрішній звіт щодо 

нематеріальних активів промислового підприємства». 

Запропонований механізм здійснення економічного аналізу нематеріальних 

активів промислового підприємства дозволив окреслити основні напрямки, які 

були застосовані під час процедури аналізу ефективності використання 

нематеріальних активів.  

Задля більшої обґрунтованості обраних факторів для побудови регресійних 

моделей ефективності управління нематеріальними активами, був застосований 

метод кластерного аналізу. Сукупність обраних великих українських компаній 

була розділена на групи за ознаками платоспроможності, ефективності 

управління запасами, рентабельності продажів, оборотності оборотних активів. 

У якості еталонних підприємств, відповідно до показників фінансово-

господарської діяльності яких відбувалося групування досліджуваних 

підприємств за вказаними ознаками, були проаналізовані провідні компанії 

Сполучених Штатів Америки, які відповідають галузеві приналежності 

досліджуваних українських компаній.  
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За підсумками кластерного аналізу було сформовано 3 групи досліджуваних 

підприємств (аутсайдери, середні, лідери). Для кожної з таких груп побудовано 

окрему регресійну модель, яка дозволила виявити резерви підвищення 

ефективності використання нематеріальних активів та сформувати відповідні 

рекомендації. 

Також сформовано пакет документів, який покликаний удосконалити 

практику проведення внутрішнього контролю обліку нематеріальних активів та 

включає у себе робочу документацію з внутрішнього контролю, план його 

проведення та рекомендовану форму фінального звіту за результатами 

внутрішнього контролю обліку нематеріальних активів. 

Ключові слова: нематеріальні активи, інтелектуальна власність, 

класифікація, ідентифікація, визнання, оцінка, облікова політика, амортизація, 

внутрішній контролю, звітність, економічний аналіз, організація 

бухгалтерського обліку, первинні документи, нормативно-правовий акт, графік 

документообігу. 
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SUMMARY 

 

Budnik I.V. Accounting and analytical support of intangible assets 

management. – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

 Thesis for a Doctor of Philosophy Degree in Specialty 071 – Accounting and 

Taxation. – Odessa National Economic University, Odessa. 2020. 

 The dissertation reveals the theoretical, methodological and practical principles 

of accounting and analytical support of intangible assets management, as well as 

formulates conclusions and recommendations aimed at applying the methodology in 

the activities of enterprises in modern conditions. 

The connection between the market and book value of large companies in 

Ukraine and the United States was researched, as well as the share of intangible assets 

in the book and market value of enterprises. A comparative analysis was conducted on 

the basis of the financial statements of the surveyed enterprises, which allowed to trace 

the trend of the impact of the presence of intangible assets on the profitability of shares 

and investment attractiveness of economic entities. 

The approaches to understanding the essence of intangible assets by Ukrainian 

and foreign scientists are analyzed, as well as the definitions of this concept given in 

domestic and international regulations are studied and revealed. Based on the research, 

the author's approach to the formulation of the term "intangible assets" is proposed, the 

purpose of which is to better understand this concept and eliminate differences that 

arise in its interpretation on the basis of the existing legal framework. 

The comparative analysis of models of classification of intangible assets, 

regulated at the legislative level, the corresponding approaches and offers from the 

Ukrainian and foreign scientists are revealed. The main approaches to building the 

structure of intangible assets of leading American and Ukrainian companies on the 

basis of financial statements of the surveyed enterprises are formed. These results 

allowed to develop proposals for expanding the classification of intangible assets 

depending on the types of costs to which depreciation is deducted during their 

operation, as well as the useful life of intangible assets. These innovations are designed 
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to improve the analytical accounting of the cost component of the use of intangible 

assets, to improve the information management of such assets. 

The peculiarities of the process of identification of intangible assets, the 

requirements that this asset must meet in order to be defined as identified, as well as 

the problematic aspects that arise during the implementation of such a process are 

systematized. An algorithm for the identification of intangible assets has been 

developed, which includes the sequential disclosure of the constituent stages of the 

research procedure, the necessary supporting documents in terms of classification 

groups of intangible assets and ways of their receipt, which should accompany each 

stage. The recommended form of the Conclusion of the commission on identification 

of the object of intangible asset is developed, aimed to display only the necessary 

information concerning the object investigated on the subject of identification, and the 

bases of its enrollment on the balance sheet as intangible assets. 

The main problematic issues that arise during the recognition of intangible assets 

in the practice of modern accounting are outlined. A comparative analysis of the 

requirements for recognition of an object of accounting as an intangible asset by an 

international and domestic standard, as well as the Conceptual basis of International 

Financial Reporting Standards.  

Significant factors related to the recognition of intangible assets that were not 

taken into account in the accounting standards were identified. Proposals for 

harmonization of these regulations allowed to provide recommendations for the 

formation of information in the notes to the financial statements, which are designed 

to disclose the probability of occurrence and describe the factors influencing the 

possibility of recognition of an intangible asset. 

The study of approaches, methods and stages of valuation of intangible assets 

revealed that none of the studied approaches to the valuation of intangible assets today 

is universal and adapted to the needs of a particular entity. In order to improve the 

procedure for valuation of intangible assets, an appropriate integrated approach has 

been developed and proposed, which is aimed primarily at measuring the value of 
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intangible assets by combining more than one approach in terms of groups of intangible 

assets. 

Particular attention is paid to the principles of accounting policy for intangible 

assets. The main components of the Order on Accounting Policy for intangible assets 

are identified. After a detailed analysis of the regulatory framework and the work of 

scientists, the most optimal methods of calculating amortization in terms of individual 

groups of intangible assets were identified, accompanied by the systematization of their 

main advantages and disadvantages. 

A methodological approach to verifying the impairment of intangible assets with 

indefinite useful lives or intangible assets not yet suitable for use has been developed 

by comparing the carrying amount with the amount of its expected return using a 

quantitative approach. It is proposed to measure fair value using the income approach 

using the discounted cash flow model, taking into account the weighted average cost 

of capital. 

Based on the analysis of standard forms of primary accounting documents for 

intangible assets, defined in the Order of the Ministry of Finance of Ukraine № 732 

"On approval of standard forms of primary accounting for intellectual property rights 

in intangible assets", it was found insufficient regulatory documentation for the 

necessary detailed reflection of such assets in accounting, which leads to the lack of 

complete fixation in the primary documents of all parts of the accounting process in 

this field. As a result, some forms of primary documentation were developed to 

improve the documentation of intellectual property rights, which reflects the 

calculation of costs for the creation or improvement of an intangible asset, the 

movement of intangible assets between branches and divisions of the enterprise, 

amortization of intangible assets depending from selected methods, exchange of 

intangible assets for dissimilar object, revaluation of intangible assets. 

The proposed primary documents, as well as those regulated by the legislation 

of Ukraine, the order of their movement, filling and storage are reflected in the 

recommended schedule of documentation of intangible assets at the enterprise, which 

was developed as part of the study.  
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Proposals are presented in terms of forming approaches to the construction of 

the working plan of accounts in terms of accounting for intangible assets in accordance 

with the author's approach to understanding their accounting nature. To account for 

unamortized intangible assets, it is proposed to use account 126 "Unamortized 

intangible assets with indefinite useful life" with the appropriate analytical accounts: 

126.1 "Trademarks", 126.2 "Trade signs", 126.3 "Brand", 126.4 "Intangible assets 

under development", 126.5 "Other intangible assets". To account for costs that may be 

directly related to the intangible assets of the enterprise, ie have the appropriate 

direction, it is proposed to use such accounts as: 39.1 "Expenses for future periods of 

intangible orientation" (39.11 "Titles of publications"; 39.12 "Other intangible 

expenses"); 977.1 "Other intangible costs (costs of creation, reorganization, relocation 

of enterprises / institutions or their parts)". The proposed introduction of off-balance 

sheet sub-account 010 "Internally created goodwill" allows to understand the value of 

such a value as internally created goodwill, and is necessary to understand exactly how 

and due to which the market value of the company is formed to some extent. 

During the analysis of approaches to the formation of external reporting in terms 

of providing information on intangible assets of the enterprise, as well as the nature 

and principles of taxonomy of financial statements of Ukraine, recommendations were 

developed and systematized on the structure and description of all components of 

intangible assets reporting. 

The solution of problematic issues related to improving the analytical data of 

accounting, which contribute to the formation of detailed and timely reporting for 

operational decisions by its users, led to the development and formation of a package 

of internal reporting on intangible assets, which contains the following recommended 

documents: VZ / NMA-1 "Report on the composition and value of intangible assets in 

an industrial enterprise", VZ / NMA-2 "Report on the efficiency of use of intangible 

assets of an industrial enterprise", ZVZ / NMA "General internal report on intangible 

assets of an industrial enterprise". 
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The proposed method of economic analysis of intangible assets of an industrial 

enterprise allowed to outline the main directions that were used during the procedure 

of analysis of the effectiveness of the use of intangible assets. 

In order to better substantiate the selected factors to build regression models of 

the effectiveness of intangible asset management, the method of cluster analysis was 

used. The set of selected large Ukrainian companies was divided into groups on the 

basis of solvency, inventory management efficiency, profitability of sales, turnover of 

current assets. Leading companies of the United States of America, which correspond 

to the branch affiliations of the studied Ukrainian companies, were analyzed as 

reference enterprises, according to the indicators of financial and economic activity of 

which the surveyed enterprises were grouped according to the indicated characteristics. 

Based on the results of the cluster analysis, 3 groups of researched enterprises 

(outsiders, medium-sized, leaders) were formed. A separate regression model was built 

for each of these groups, which allowed to identify reserves for improving the 

efficiency of use of intangible assets and to form appropriate recommendations. 

A group of documents has also been formed to improve the practice of internal 

control of intangible assets and includes working documentation on internal control, a 

plan for its implementation and the recommended form of the final report on the results 

of internal control of intangible assets. 

Key words: intangible assets, intellectual property, classification, identification, 

recognition, evaluation, accounting policy, amortization, internal control, reporting, 

economic analysis, organization of accounting, primary documents, normative legal 

act, schedule of document circulation. 
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ВСТУП 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Зважаючи на очевидну 

тенденцію до інтернаціоналізації економіки України, є підстави акцентувати 

увагу на необхідності залучення у процес господарської діяльності об’єктів 

нематеріальних активів, а також на удосконаленні управління вже наявними 

невідчутними активами. Зосередження на інтелектуалізації процесів 

виробництва, управління, механізму збуту продукції забезпечує значні 

конкурентні переваги і, як наслідок, зростання інвестиційної привабливості та 

ринкової вартості компанії. 

Вивчаючи напрямки інвестування коштів провідних світових компаній, стає 

зрозумілим, що в пріоритеті знаходяться саме нематеріальні активи, які 

набувають все більшої важливості у процесі госполарської діяльності. Наявність, 

склад, структура та ефективність управління нематеріальними активами 

характеризують успіх чи невдачу компанії у довгостроковій перспективі, 

допомогають оцінити її економічний та інтелектуальний потенціал. 

Безперечним є той факт, що лише наявність значного обсягу нематеріальних 

активів, їх велика питома вага у складі загальної вартості активів не є запорукою 

набуття унікальних та вагомих переваг відносно конкурентів. Досягти вміння 

правильно розподіляти, використовувати, обліковувати усі ідентифіковані та 

потенційні компоненти нематеріальних активів, а також керувати ними -  

надзвичайно складне та багаторівневе завдання, на виконання якого необхідно 

витратити багато зусиль та інтелектуальних ресурсів, але результат перевищує 

будь-які очікування. 

Для оптимального економічного ефекту від вкладення значних гошових 

коштів у придбання нематеріальних активів надзвичайно важливий відповідний 

рівень віддачі від їх використання, яке включає в себе їх ідентифікацію, 

визнання, оцінку, експлуатацію, а також документування, формування звітності, 

контроль та аналіз. 



21 
 

У ході даного дослідження особлива увага приділена розробці правильної 

організації бухгалтерського обліку нематеріальних активів, що, в першу чергу, 

сприятиме формуванню засад ефективного управління такими активами та 

досягненню стратегічних цілей й очікуваних результатів діяльності конкретного 

суб’єкта господарювання. 

Зв’язок теми дисертаціїї із сучасними дослідженнями. Теоретико-

методологічними основами обліку та управління нематеріальними активами 

підприємств займалися такі відомі закордонні науковці, як Козирев А.М., Лев Б., 

Хитчнер Д. Р., Даум Д.Х., Плотникова Л.А., Райзберг Б.А., Лозовський Л.Ш., 

Стародубцева Е.Б., Цуркану В., Бочкарева І.І., Биков В.А., Волков Д.Л.,    

Гараніна Т.А., Туркин С. та багатo інших. 

Теоретичні і методичні засади удосконалення облікового процесу щодо 

нематеріальних активів розглядали у своїх працях такі вітчизняні автори, як 

Куцик П.О., Дрогобицький І.М., Плиса З.П., Скоп Х.І., Солошенко П. В., 

Легенчук С.Ф., Бриль І.В., Анохіна К.О., Гусь А. В., Дорожко Г. К.,              

Бескоста Г. М., Коломієць Т. В., Банасько Т.М., Вакун О. В., Диба В. М.,     

Ясишена В. В., Харченко Н.В., Грушак О.О., Сизоненко О.В., Остапкович Н. О., 

Касич А. О., Бондаренко О. С., Артеменко Н. В., Гудзенко Н. М., Шевчук О. А., 

Груздова Т. В., Пилипів Н. І., Ночовна Ю. О., Кондрашова Т. М. та інші. 

Наукові праці у даній області, безперечно, є великим та важливим внеском 

в удосконалення вітчизняного обліку нематеріальних активів, вони є рушійною 

силою прогресу у даному напрямку. Все ж залишається багато аспектів, що 

необхідно дослідити, та багато питань, на які слід знайти відповіді. В умовах 

відсутності чітких підходів до визначення потенційних нематеріальних активів 

та необхідності їх ефективного використання у подальшій діяльності 

підприємства загострюється проблема у з’ясуванні сутності таких активів для 

потреб бухгалтерського обліку. Існує необхідність уточнення сутності поняття 

нематеріальних активів, яке не тільки враховує всі можливі підходи до їх 

трактування, а й спряє усуненню неузгодженість понятійного апарату і 
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забезпечує удосконаленню організаційно-методичних підходів бухгалтерського 

обліку операцій з нематеріальними активами.  

Доцільно також детально дослідити основні відмінності у формуванні 

підходів до визнання нематеріальних активів вітчизняними підприємства у 

порівнянні з міжнародними компаніями, складність їх ідентифікації у зв’язку з 

відсутністю матеріальної форми, відсутність чіткого розуміння їх 

різноманітності та облікових особливостей кожного з різновидів. Потребують 

удосконалення питання ідентифікації нематеріальних активів як початкової 

ланки їх облікового процесу, які сприяють удосконаленню облікового процесу в 

частині відображення інформації про нематеріальні активи в системі 

бухгалтерського обліку. Важливим аспектом є детальне представлення пунктів 

наказу про облікову політику на підприємстві стосовно нематеріальних активів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт 

кафедри бухгалтерського обліку та аудиту Одеського національного 

економічного університету за темою: «Інформаційний потенціал систем обліку 

та контролю в умовах сталого розвитку підприємства» (ДР № 0115U000626). У 

межах зазначеної теми запропоновано низку рекомендацій щодо розширення 

класифікаційних критеріїв стосовно нематеріальних активів, розроблено 

алгоритм ідентифікації нематеріальних активів, виокремлено нові 

рекомендовані субрахунки для обліку окремих видів нематеріальних активів, 

витрат нематеріального характеру, запропоновано графік документообігу та ряд 

форм первинної документації щодо обліку нематеріальних активів та проведення 

внутрішнього контролю обліку таких активів, форми внутрішньої звітності щодо 

ефективності управління нематеріальними активами. 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Одеського національного 

економічного університету в листопаді 2016 року (протокол № 4 від 29 листопада 

2016 року). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій, 
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спрямованих на удосконалення бухгалтерського обліку, контролю та аналізу 

нематеріальних активів промислових підприємств. 

Мета дослідження обумовила необхідність вирішення таких завдань: 

- розвинути теоретичні підходи до трактування поняття «нематеріальний 

актив» як об’єкту обліку та складової звітності підприємства; 

- поглибити класифікацію нематеріальних активів для подальшого 

удосконалення їх аналітичного відображення; 

- обґрунтувати доцільність та практичну значущість інструментарію 

ідентифікації та визнання об’єктів обліку для подальшого включення їх у склад 

нематеріальних активів; 

- розвинути  методичне забезпечення оцінки нематеріальних активів 

підприємства на основі дохідного, витратного та порівняльного підходів;  

- удосконалити процес облікового відображення інформації про 

нематеріальні активи шляхом аналізу та доопрацювання існуючої системи 

рахунків і субрахунків бухгалтерського обліку та розширення переліку форм 

первинної документації, що використовуються на ділянці обліку нематеріальних 

активів; 

- поглибити методичні засади побудови облікової політики підприємства 

стосовно нематерівльних активів; 

- надати рекомендації щодо формування інформації про нематеріальні 

активи у зовнішній та внутрішній звітності шляхом поглиблення існуючого 

механізму складання форм внутрішньої звітності та внесення пропозицій 

відносно формування зовнішньої звітності згідно міжнародних стандартів 

фінансової звітності; 

- сформулювати перелік резервів підвищення ефективності ведення 

господарської діяльності за рахунок раціоналізації використання нематеріальних 

активів за допомогою методів економіко-математичного моделювання; 

- розширити інструментарій проведення внутрішнього контролю обліку та 

використання нематеріальних активів. 

Об’єктом дослідження є процес формування обліково-аналітичної 
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інформації для управління нематеріальними активами промислових 

підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-

методичних і практичних положень формування обліково-аналітичної інформації 

для ефективного управління нематеріальними активами підприємств України. 

 Методи дослідження обрано з огляду на мету та завдання дисертаційного 

дослідження, його об’єкт і предмет. Методологічною основою дослідження є 

загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для виконання завдань і 

досягнення поставленої мети використано такі наукові методи: структурно-

логічний аналіз, діалектичний метод, методи деталізації та синтезу, 

монографічний, графічний, історичний, методи статистичного спостереження та 

групування, трендовий, кластерний і регресійний аналіз. 

 Емпіричну базу дослідження становили закони України, законодавчі та 

нормативні документи, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, 

матеріали спеціалізованих періодичних видань, дані фінансової звітності 

підприємств, опрацьовані особисто автором, Інтернет-ресурси, присвячені 

дослідженій проблематиці. 

 Наукова новизна отриманих результатів полягає в удосконаленні 

теоретичних, методичних та практичних положень обліково-аналітичного 

забезпечення управління нематеріальними активами.  

 На підставі проведеного дослідження автором сформовано нові наукові 

положення, що в сукупності відображають його новизну, зокрема  

удосконалено: 

- теоретичний підхід до тлумачення сутності нематеріальних активів, який 

поєднує у собі всебічне висвітлення ключових рис даного поняття за допомогою 

формулювання авторського визначення терміну «нематеріальний актив» (який 

враховує довгостроковий характер використання, відповідність ознакам 

контрольованості, отримання майбутніх економічних вигід), що узагальнює його 

розуміння з боку законодавчої бази, оптимізує та поєднує результати попередніх 

наукових напрацювань, а також усуває неоднозначності та розбіжності, які 
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впливають на процес подальшої роботи з такими активами; 

- систему класифікації нематеріальних активів шляхом доповнення її 

наступними ознаками: «напрям віднесення амортизаційних відрахувань», 

«залежність терміну корисного використання від строку корисного 

використання інших активів», що дозволяє, на відміну від існуючих підходів до 

класифікації, дослідити економічний вплив використання нематеріальних 

активів на різні аспекти діяльності компанії та ефективність управління такими 

активами у розрізі функціонального призначення і господарських підрозділів 

компанії; полегшити процедуру визначення строку корисного використання 

нематеріальних активів та запобігти виникненню помилок під час її виконання; 

- практичний механізм проведення процедури ідентифікації та визнання 

нематеріальних активів, які передбачають викладення чіткого алгоритму 

відповідних процедур, який, в протилежність запропонованим раніше, враховує 

спосіб їх надходження на підприємство, класифікаційні групи, а також 

регламентує вичерпний перелік правовстановлюючої документації щодо кожної 

групи; застосуваня розширеного переліку критеріїв при визнанні нематеріальних 

активів, що враховує вимоги Концептуальної основи складання фінансової 

звітності, є передумовою більш виправданої оцінки приналежності об’єкту до 

складу нематеріальних активів; 

- систематизацію елементів процесу оцінки нематеріальних активів шляхом 

розробки відповідної комплексної системи, яка, на противагу наявній практиці, 

передбачає  поєднання більше ніж одного підходу в залежності від груп 

нематеріальних активів, що дозволить підвищити рівень точності оцінки 

нематеріальних активів і, як наслідок, сприяє більшій достовірності облікових 

даних. 

набуло подальшого розвитку: 

- формування нових позицій щодо побудови процесу облікового 

відображення нематеріальних активів, чому сприяє використання 

запропонованих у дослідженні субрахунків для обліку нематеріальних активів з 

невизначеним строком корисного використання, нематеріальних витрат, 
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внутрішньоствореного гудвілу, та форм первинної документації, що зазвичай не 

використовуються у практиці сучасного обліку, але забезпечують більш повне та 

точне відображення таких активів і, як наслідок, дають можливість сформувати 

більш якісну інформаційну базу для ефективного управління нематеріальними 

активами задля підвищення ринкової вартості та інвестиційної привабливості 

компанії; 

- методичні засади формування частини облікової політики підприємства, 

що стосується обліку нематеріальних активів завдяки послідовному та 

вичерпному викладенню пунктів відповідної частини Наказу про облікову 

політику, що, порівняно з аналогами, регламентує на початковій стадії обліку 

такі проблемні аспекти, як вибір найбільш оптимального методу нарахування 

амортизації нематеріальних активів в залежності від вказаних чинників (строк 

корисного використання, визначення ліквідаційної вартості, участь у процесі 

виробництва), порядок переоцінки, перевірки об’єкту на зменшення корисності, 

що у свою чергу дозволяє запобігти більшості найпоширеніших на практиці 

помилок на даній ділянці обліку, а також позитивно впливає на достовірність 

складання звітності; 

- формування інформації про нематеріальні активи у межах зовнішньої та 

внутрішньої звітності шляхом розробки рекомендованих форм внутрішньої 

звітності (стосовно складу, вартості, показників ефективності використання 

нематеріальних активів) та внесення пропозицій стосовно формування 

зовнішньої звітності згідно принципів таксономії фінансової звітності, які не 

фігурують у раніше наведених дослідженнях та сприяють більш повному 

розкриттю інформації про інтелектуальний потенціал підприємства та 

підвищенню інвестиційної привабливості компанії;  

- система виявлення та використання резервів підвищення ефективності 

господарської діяльності підприємства завдяки проведенню кластерного аналізу 

щодо досліджуваних великих промислових підприємств України та, на відміну 

від попередніх наукових напрацювань, порівнянню показників їх діяльності із 

аналогічними показниками еталонних промислових підприємств США, а також 
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здійсненню регресійного аналізу та застосуванню характерних факторів 

стосовно кожного окремого кластеру, що дозволяє побудувати дієву стратегію 

управління нематеріальними активами, враховуючи вихідні загальні показники 

ефективності господарської діяльності; 

- удосконалення проведення процедури внутрішнього контролю обліку 

нематеріальних активів шляхом розробки послідовного плану контрольних 

процедур, форм робочої документації з внутрішнього контролю обліку 

нематеріальних активів (план внутрішнього контролю та форма фінального 

звіту з внутрішнього контролю у поєднанні з використанням робочих документів 

для зручного виявлення помилок під час визнання, формування первісної 

вартості, оцінки, переоцінки, нематеріальних активів) та рекомендацій щодо їх 

використання, що дозволяє на практиці полегшити, систематизувати та 

стимулювати процес внутрішнього контролю нематеріальних активів на 

промислових підприємствах України.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

рекомендацій, що стосуються питань удосконалення організаційно-методичних 

аспектів формування обліково-аналітичного забезпечення управління 

нематеріальними активами промислових підприємств. Основні теоретичні та 

практичні розробки впроваджено в діяльність підприємств Одеського регіону: 

ТОВ «Холдингова компанія Мікрон» - впровадження теоретичних та практичних 

пропозицій дисертанта дозволило удосконалити облікове відображення операцій 

з нематеріальними активами шляхом застосування особливостей розробленого у 

дослідженні робочого плану рахунків (довідка № 40/043 від 6 серпня 2020 р.); 

ПАТ «Одеський автоскладальний завод» - знайшли впровадження в діяльність 

підприємства запропоновані здобувачем принципи побудови Наказу про 

облікову політику в частині нематеріальних активів (довідка № 13/08/20 від 

13 серпня 2020 р.); СП ТОВ «Вітмарк-Україна» - наведені у роботі рекомендації 

по удосконаленню процедури ідентифікації нематеріальних активів дозволили 

оптимізувати процес прийняття об’єктів обліку до складу нематеріальних 

активів (довідка № 1/10-08 від 10 серпня 2020 р.); ТОВ «Завод Залізобетонних 
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Конструкцій «Бетоненерго» - впровадження запропонованих результатів 

дисертаційного дослідження позитивно вплинуло на покращення системи 

внутрішнього документообігу шляхом впровадження запропонованих у 

дослідженні форм внутрішньої звітності з обліку нематеріальних активів 

(довідка № 13/08-1 від 13 серпня 2020 р.); ТОВ «Чубівський КХП» - наведені 

рекомендації дозволили підвищити ефективність управління нематеріальними 

активами без визначеного терміну корисного використання (довідка № 105 від 

9 жовтня 2020 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою працею, у якій викладено авторський підхід до забезпечення 

управління платоспроможністю підприємств Одеського регіону. Розглянуті 

підходи, ідеї, отримані результати, які визначають наукову новизну, належать 

авторові. Основні пропозиції дисертаційної роботи знайшли відображення у 

монографіях, наукових працях, тезах, які вказані у списку опублікованих праць. 

Із наукових праць, які опубліковані у співавторстві, використано лише 

положення та ідеї, які належать здобувачеві. Матеріали інших авторів, що 

використовувались у роботі, мають необхідні посилання в тексті та 

застосовувалися з метою підкріплення важливості наукової тематики та розвитку 

ідей здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та 

рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, оприлюднені в наукових 

повідомленнях на науково-практичних конференціях: «Економічні підсумки 

2016 року: досягнення, тенденції та перспективи»: матеріали Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Одеса, 2016 р.); «Бухгалтерський облік, 

аналіз і аудит в системі інформаційного забезпечення підприємств»: тези 

доповідей ІІІ всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції молодих 

вчених (Львів, 2017 р.); «Інформаційне суспільство: технологічні, економічні та 

технічні аспекти становлення (випуск 18)»: матеріали Міжнародної наукової 

Інтернет-конференції (м. Тернопіль, 2017 р.); «Перспективи розвитку обліку, 

контролю та аналізу в контексті євроінтеграції»: матеріали V Міжнародної 
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науково-практичної конференції (м. Одеса, 2017 р.); «Глобальні та регіональні 

аспекти інноваційного розвитку економіки»: матеріали VIII Міжнародної 

науково-практичної конференції (м. Одеса, 2018 р.); «Актуальні проблеми 

розвитку обліку, аналізу, контролю і оподаткування у контексті Європейської 

інтеграції та сучасних викликів глобалізації»: матеріали Міжнародної науково-

практичної конференції (м. Львів, 2018 р.); «Двадцять сьомі економіко-правові 

дискусії (економічне спрямування)»: матеріали Міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції (Львів, 2018 р.); «Перспективи розвитку обліку, 

контролю та аналізу в контексті євроінтеграції»: матеріали VІ Міжнародної 

науково-практичної конференції (Одеса, 2018 р.); «Розвиток інтегрованої 

звітності підприємств»: тези виступів Міжнародної наукової конференції             

(м. Житомир, 2019 р.); «Modern paradigms in the development of the national and 

world economy»: International Scientific Conference (Chişinău, 2019 р.); «Економіка 

сьогодення: актуальні питання та інноваційні аспекти»: матеріали ІІ 

Міжнародної науково-практичної конференції (м. Запоріжжя, 2020 р.); 

«Міжнародні, нормативні та управлінські аспекти соціально-економічного 

розвитку»: матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 

2020 р.). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано у 22 науковій праці, з 

яких: 3 розділи у колективних монографіях, стаття в науковому періодичному 

виданні іншої держави, 6 статей у наукових фахових виданнях України, 12 

публікацій у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 

49,42 д. а., особисто автору належить 8,9 д. а. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (181 найменування на 21 

сторінках), 25 додатків (на 161 сторінці), містить 36 таблиць, 19 рисунків. 

Основний текст роботи викладено на 226 сторінках. Загальний обсяг роботи 

становить 427 сторінок. 
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